发扬溪流精神 创建品牌学校

-四川省资中县球溪高级中学树起农村高中教育的一面旗帜

四川省资中县球溪高级中学,"溪 韵"山水,亭台轩榭,错落有致,花香满 园,绿树成荫。校门里外的文化墙上刻 有古今名人的诗文,校园中操场两旁 的名人塑像和名人名言无不彰显出球 溪高级中学人文气息和环境育人的办 学理念。学校文风浓郁、底蕴深厚。在 近九十年的发展历程中, 历代球中人 风雨兼程,与时俱进。凝聚出"凝心、聚 智、汇能、树德、树能、树人"的办学思 想,形成了"忠诚、坚强、高洁、进取"的 球中精神和"秉承溪流精神,践行三树 理念,建设优质高中,创办巴蜀名校" 的办学目标。

资中县球溪高级中学是一所具有 悠久办学历史、以升学预备教育为主 要办学模式的"四川省二级示范性普 通高中"。该校背靠葵花山,毗邻球溪 河,既有交通之便,又有生活之利,却 无车马之喧,闹市之扰,具有十分优越 的办学区域优势。学校建有能适应未 来发展需要的高规格办公楼、教学楼、 实验楼、图书楼、大型师生食堂、公寓 化宿舍楼、400米塑胶跑道运动场和综 合饮用水系统。该校教育教学设备齐 全,配套生活设施齐备,是莘莘学子理 想的求学之地。 -题记



学校校门



校长伍文森和学生们在一起

生的管理,通过自上而下的督促与管理,

以人为本真抓实干

内涵发展培育优秀学子

来。"回首三年前,内江市中考成绩中,全

球中仅有 132 人;前 1000 名,球中仅有

306人;前2000名,球中仅有731人。而

在 2019 年高考中,球中的重点、本科上

线人数相比人口都以成倍的数量增长。

球中高三学子和教师用汗水、拼博、成绩

再一次证明了"低进高出、高进优出"的

从领导到教师到学子,教学相长、亦

教育奇迹,一所乡村中学,在生源素质薄

师亦友。每天早上,只要你到教室时间足

够早,总能看到校长伍文森巡视校园的

身影,身为校长,他带头坚守教学一线;

每天中午,师生都已经午睡,你也能看到

伍文森和年级组长逛教室的足迹;每天

晚上将近十点,你还是能在教室外碰上

弱的情况下屡创新高。

县前 100 名,球中仅有 8 人;前 500 名

宝剑锋从磨砺出,梅花香自苦寒

共同提升教育教学成绩。

被四川省教育厅批准为"四川省示范高 高中"的复查验收。

该校占地 190 余亩,现有教职工 300 余人,教学班80余个,在校学生6000余 人。其中研究生学历教师 23人,特级教师 2人,高级教师64人,中级教师104人, 省级骨干教师 13 人,市级骨干教师 31 人,县级骨干教师48人,资中县名教师 10人,优秀教师166人(次),优秀班主任 80人(次)。它是一所位于成渝沿线小镇 旁的普通乡村中学,但它又是一所不普通 的乡村中学,在近几年的高考中创造了一 个又一个辉煌的高考奇迹。

四川省资中县球溪高级中学创立于 育教学先进集体""高考特别贡献奖"等 1926年,其前身为天叙小学,1995年经 荣誉数十项。《四川日报》《华西都市报》 四川省教委批准更名为"四川省资中县 《精神文明报》《四川科技报》《西南商报》 球溪高级中学"。1998年被内江市人民 《内江日报》《内江晚报》等多家媒体及网 方位、多角度的深度报道。

充分发挥好党建引领作用,让党建 与学校工作"同频共振"、相互融合,才能 最终夺取学校工作的全面胜利。结合"两 学一做"学习教育活动、"大学习、大讨 论、大调研"活动,通过班子会议、党小组 会、行政会以及教职工大会,组织党员和 教职员中集中学习了习近平总书记对四 川工作系列重要指示精神以及习近平总



科技楼鸟瞰图

得"四川省校风示范学校""四川省实验 示范校""四川省现代化技术教育示范学 校""四川省示范高中""四川省德育先进 集体""四川省招飞先进集体""四川省体 育达标先进学校""四川省阳光体育示范 学校""全国体育示范学校""四川省教育 工作先进集体""四川省五四红旗团委" "内江市德育先进集体""内江市高中教

学校通过各方面不断努力,先后获 书记在庆祝改革开放 40 周年大会上的 重要讲话精神,四川省委书记彭清华深 入内江调研时的重要指示精神, 以及省 市县全会精神;利用球溪中学教师群、人 之事、球溪中学党之事等 QQ 群和球溪 中学微信群,组织网上学习,全体教职工 关注 "大内江""I内江""四川观察""川 报观察"等 APP,以及"清廉资中""廉洁 内江""廉洁四川""天府先锋"等微信公

众号,组织教职员工观看了《柏龙村的能 人》《书记谈党建》《甜城问政》《莲语含 香》等优秀视频,号召教职工为四川好 人、中国好人开展网上投票等活动。通过 系列学习,党的先进理论武装了全体党 员的思想,提升了全体党员及教职员工 的政治站位、思想素养。党建工作也获得 上级主管部门的认可:去年,学校党总支 被评为资中县教育系统党建工作优秀单 位,基础学科党支部被评为"两学一做"

培养优秀师资队伍 提升教育管理水平

教育教学工作是学校的中心工作, 高质量的教育教学,是学校不断发展的 强劲动力。优秀教育教学成绩的取得,首 先来源于一支优秀的师资队伍。学校始 终致力于培养一支管理理念新、师德师 风好、业务水平高、教学能力强的师资队 伍。善于给教师搭建平台,鼓励教师参加 各种进修、培训、公开课,积极提高教师 教学技能。强化集体备课,严肃集体备课 纪律,即备即查,力求"人人有备而来,人 人满载而归",从而提升学科整体水平。 抓实"青蓝工程",搞好传帮带工作,督促 教师快速成长。大力提倡推门听课,引领 和培养教师向专业化、名师化发展。评选 出"领航班主任"五名,"领航教师"五名, "教坛新秀"五名,树立球中班主任和学 科教师"标杆",发挥一线优秀教师的示

优秀教育教学成绩的取得,还来源于 良好的教学管理。"精细实严"管理机制全 面运行,全校上下积极追求课堂教学高效 化、班级学生管理自主化、蹲班管理具体 化、年级督促严格化、抓保管理落实化、培 优补差集中化;大力提倡问题管理法,优 化师资队伍,开展教学改革和创新,做到 了知识问题化、问题层次化,坚持把提高 教育教学质量作为一切工作的出发点和 落脚点。学校调整了年级组设置,副校长 担任年级顾问,与三位由中层领导组成的 年级组成员一起担负年级管理责任。高三 除落实蹲班领导"六个一"外,还强化班主 任与学科教师的配合,重视抓保生与踩线

球中的教师,在学生眼里,是负责和 奉献的最好代名词! 球中的学子,大多来 自农村,他们知道,要改变自己的命运, 就要比别人付出得更多, 所以他们告别 手机等电子产品,他们早上六点过就开 始自觉学习,他们虽然一个月只放两三 天的归宿假,因为他们知道,这样可以有 更多的时间学习。

前来巡视的伍文森和值班领导。老师在

学生眼里,不是单纯的权威人物,而是成

长路上保驾护航的依靠! 在学生的眼里

是"班妈妈""班爸爸",是"小哥哥""小姐

姐",总之,是亲人,是朋友!

努力改善办学条件 搞好后勤服务数学

学校加快基础设施建设,努力改善 办学条件。为义教均衡"迎国检"和"创省 了全面升级维修改造。走过无涯馆,呈现 在视野里的再也不是满目的破败灰旧, 而是明艳亮丽。重修了校园文化墙,刷新 了校门内外历史人物长廊,完成了办公 楼底楼的文化打造,校园文化提升服务 项目和校园楼道文化提升服务项目已全 面完成,以"溪韵"为主题的系列校园文 化景观已呈现在我们的眼前。翻新了环 朔時臨首 修补了朔时签球场地和羽 毛球场地,运动场改造工程已基本完成, 为师生运动提供了舒适的环境保证。

在启航楼楼顶新建实验室5间,保管 室2间,在启航楼、图书楼、致远楼、行知 楼、无涯馆等处恢复安装实验室功能室保 管室 30 余间。体育场新建体育保管室一 间,器械场地人工草坪铺设完工。硬化了 食堂下的空坝,修建成了停车场;规划现 有车位,有效解决了乱停乱放问题。环保 整治已见成效,生活污水全面收集,人工 湿地池清淤,植物移植重栽;后山生活污 水排污管道工程全面完成并投入使用。

德育为首 构建和谐平安校园

紧紧围绕"树德、树能、树人"的办学

理念,结合内江市提出的"三生绿色德 育"和学校的学生自主管理特色,本着管 理育人、服务育人的宗旨,强化了高一人 学前的军训工作和入学教育,着力整顿 学生大课间纪律和做操与跑步队列站 位。坚持树人为本,文化育人, 充分发挥 主题班会的功能。强化了德育在教学中 的渗透作用, 谆谆教诲点点滴滴尽显师 德,句句激励朝朝暮暮皆为树人,教师在 教书之时自觉将对学生的德育教育融入 其中, 为培养德智体美劳全面发展的社

开展了安全隐患大排查,落实安全工作 "首遇问责制"和"一岗双责制",强化安 全信息报告制度。为纯粹校园周边环境, 学校与交警队、辖区派出所、城管等部门 积极沟通,根据学校要求,制定了具有针 对性的应急预案, 为学校的安全工作营 造出良好的氛围,维护了学校正常的教

学校特色精彩纷呈 球中品牌激励人心

在"溪幽奔大海,韵长谱华章"的教 学理念助推下,球溪中学弘扬"细涓汇 海,有容乃大"的溪韵教学精神,谱写了 一曲四川乡村中学"低入高出""高进优 出"的教学传奇。精细实严,打造农村中 学厚实硬气:定位于"条"精,"块"细, "行"实,"管"严。"精"在层级管理精准, 责任明确;"细"在板块管理细致,无缝对 接;"实"在执行管理落实,量化奖惩; "严"在监督管理严格,一视同仁。"精细 实严"的管理,在学校层面体现为"统一 指导,处室协调,年级直接管理,分工负 责,归口管理"的高效模式,对应教师个 人则表现为强化教师个人业务考核档 案,每学期对教师进行绩效考核,激励教 师勤奋敬业奋发有为。"自主管理":厚积 薄发涅槃师生潜能,着眼学生未来发展, 实现了学生自我管理,促使学生能力多 元化发展,有助于学生自主成才。合作讨 论——搭建课堂教学互助平台,构筑了 ",学校对教学区、生活区、运动区进行 众人拾柴火焰高的教学多维度发展平 曾久琴 文/图

> "问渠那得清如许?为有源 头活水来"。德国著名哲学家雅 斯贝尔斯说:"教育的本质是一 棵树摇动另一棵树, 一朵云推 动另一朵云, 一个灵魂唤醒另 一个灵魂。"球中的教师践行着 这样的教育真谛,用一个朵云 推动着千百朵云, 用一个灵魂 影响着千百个灵魂, 助乡村学 子成长得五彩斑斓, 成长得耀 眼夺目。球溪中学地处农村,但 历代球中人却凭借着勇往直前 的进取精神和海纳百川的开放 胸襟,把一所农村中学创办成 了巴蜀名校、川中奇葩。

> "春播桃李三千圃,秋来硕 果满神州。"看时光荏苒,溪流 精神薪火永续, 璘璘智慧之光 长存。该校一班人如今在校长 伍文森的带领下, 凭借乡村教 师特有的勤实、奉献和奋斗精 神,不忘初心,砥砺前行,高高 飘扬起四川省农村高中教育这 面鲜艳的旗帜!









地址:成都市锣锅巷 122 号 邮政编码:610017 电话:(028)86789365(总编室) 86786115(编辑部) 86754267(发行部) 86614826(广告部) 86761991(照排室) 传真:(028)86754267 零售发行:86754267 订阅:全国各地邮局(所) 广告许可证:川工商广字 0306 号 每份 2 元 全年订价:198 元 成都日报社印刷厂印刷

美丽的校园